

# 文字博物馆二期工程全面开放 殷墟遗址博物馆 10月建成开馆

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜/文 安阳市文物局供图)记者昨日从教育部在河南安阳举行的新闻发布会上获悉,中国文字博物馆二期工程及汉字公园项目全面开放,国家重点博物馆——殷墟遗址博物馆于10月建成开馆,将成为安阳文化的新地标。全市105座甲骨文书屋建成投用,甲骨文汉字文化雕塑进校园项目正式启动,如今甲骨文已成为安阳市对外形象的标志性元素,营造出甲骨文之乡浓厚的文化氛围。

安阳大力传承发展以甲骨文为代表的汉字文化传统,树立汉字文化自信,弘扬汉字文化魅力,将甲骨文专业研究、课程课题、书法创作等领域内的人才培养作为重要工作来抓,每年组织培训甲骨文骨干教师100名,为甲骨文进校园、进课堂提供人才智力支撑。

甲骨文研究取得新突破,教育

部重点实验室“殷契文渊”大数据平台在安阳完成三期建设,“爱拼”甲骨碎片自动缀合软件借助人工智能服务甲骨文研究,安阳师范学院相继出版《殷墟甲骨学大辞典》等专业著作,安阳市成为国际甲骨文和商文明研究高地。

近年来安阳市坚持开展“甲骨文进校园进课堂”“甲骨文书法名家进校园”等活动,建设全国第一所以甲骨文命名的“甲骨文小学”,相继建成省、市级甲骨文教育特色学校37所。依托中国文字博物馆、安阳殷墟博物馆两个国家级研学基地,全力拓展“殷商文化和甲骨文”主题研学游活动。中国文字博物馆推出的“我爱甲骨文”主题课程,安阳殷墟博物馆开发的“字有乐园”“梦回殷商”主题课程,每年吸引青少年游客达100万余人次。

安阳市聚焦“汉字”这个独一无



殷墟遗址博物馆效果图

二的文化优势,积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系,全力打造“中华字都”、建设国际旅游目的地城市。中国文字博物馆、安阳师范学院创建通用规范汉字信息网,以

《通用规范汉字表》为基础,向受众讲述汉字演变历程,将较为高深的文字学知识转化为通俗易懂的概念性知识,使受众对汉字萌生喜爱,产生自豪感。

## 预热中国诗歌节

# “国风少年奇妙游”诗歌朗诵展演举行

## 民间艺术及非遗“充电”

全省36名骨干参与集中培训

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)近日,“2023年全省文化馆系统民间艺术及非遗骨干培训班”在信阳圆满结束,全省36名文化馆系统民间艺术及非遗骨干进行了集中培训。

本次培训由河南省文化馆主办,信阳市文广旅局承办,旨在强化我省民间艺术、非遗骨干队伍建设,推动全省民间艺术和非遗创造性转化、创新性发展,保护传承弘扬好我省特色地域文化,推动文化和旅游深度融合,助力河南文化的大发展大繁荣。

培训内容丰富、方式灵活,课程设计立足民间艺术及非遗保护工作中的实际问题,重点围绕民间艺术和非遗法律法规政策解读、民间艺人和传承人的权利和义务阐释、非遗在当下的有效传承与创新、非遗项目保护优秀实践案例宣传展示等内容。

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕 通讯员 张幸格 文图)8月15日,郑州图书馆迎来一群身穿汉服的翩翩少年。他们是中国诗歌节“诗歌大讲堂”特别活动——“国风少年奇妙游”诗歌朗诵展演的参与者。

据了解,第七届中国诗歌节将于9月21日至27日在郑州举办。为给本届中国诗歌节预热,“天中讲坛”特推出“诗歌大讲堂”系列活动,“国风少年奇妙游”就是其中之一。该活动由市文广旅局、省演讲与口才学会主办。



《木兰诗》《将进酒》《春夜喜雨》《满江红》……20多名身着汉服的翩翩少年用或慷慨激昂或沉郁顿挫的嗓音吟诵出18首脍炙人口的经典诗篇。原定朗诵节目结束后,又有10名小朋友登台即兴朗诵经典诗歌。

据统计,此次线上线下共有逾5万名市民参与活动。不少市民表示,“文化自信”要从娃娃抓起,这次活动让小朋友们充分感受到传统文化和经典诗歌的魅力,激发了他们对传统文化的兴趣。

据悉,目前“诗歌大讲堂”活动正在持续进行中。8月19日上午,该馆将邀请著名作家、诗人程韬光进行《月涌大江流——杜甫精神的当代意义》专题讲座。届时,他将紧扣“诗在中原”主题,带领大家感受“诗圣”杜甫诗歌中蕴含的当代精神。8月26日上午,郑州图书馆还将邀请省演讲与口才学会副会长钟倩为大家分享诗歌朗诵技巧及口语表达能力提升的秘诀。两场活动均对市民免费开放,届时,市民来馆即可参与。

### 公告专栏

## 关于郑州市轨道交通6号线一期工程京广中路站交通导改的公告

近期,因郑州市轨道交通建设施工需要,将对相关区域路段进行交通导改。详见如下:

郑州市轨道交通6号线一期工程京广中路站,位于淮河东路与京广中路交叉口。施工期限:自2023年8月20日起,工期约为6个月,施工期间占用淮河东路北侧原有机动车道、非机动车道及人行道;届时,过往行人、机动车及非机动车辆沿围挡南侧保通路东西向通行,待施工完成后恢复道路正常通行。

地铁施工期间,请广大交通参与者自觉遵守交通法规,服从交警及保通员指挥,合理选择出行道路,注意出行安全。在此期间,给广大市民出行带来的交通不便,敬请谅解。感谢您对郑州地铁建设的支持与理解!

郑州地铁集团有限公司  
郑州市公安局公安交通管理局  
2023年8月16日